
เริม่ท ำธรุกิจแบบไหนอ ุ่นใจกว่ำ
การท าธรุกิจทกุวนันีม้ีหลายรปูแบบ แตล่ะรปูแบบมผีลตอ่การก าหนดทิศทางการด าเนนิธรุกิจ 

การเขา้ถึงแหลง่เงนิทนุและโอกาสการไดร้บัสิทธิประโยชนต์า่ง ๆ ดงันัน้ มาท าความรูจ้กักบัรปูแบบธรุกิจ 

เพื่อจะไดเ้ขา้ใจว่าธรุกิจของเราเป็นอย่างไรและรปูแบบไหนเหมาะสมกบักิจการของเราที่สดุ

1. เจำ้ของคนเดียว

หมายถึง ธรุกิจที่มีเจา้ของคนเดียว 

ลงทนุคนเดียว ธรุกิจเป็นหนึง่เดียว

กบัตวัเจา้ของ

2. หำ้งห ุน้สว่นสำมญัท่ีมิใช่นิติิบคุค 

หมายถึง บคุคลตัง้แต่ 2 คนขึน้ไป

ตกลงท ากิจการร่วมกนั

ดว้ยประสงคจ์ะแบ่งปันก ำไร

จากกิจการที่ท า

3. คณะบคุค ท่ีมิใช่นิติิบคุค  

หมายถึง บคุคลตัง้แต ่2 คนขึน้ไป

ตกลงท ากิจการร่วมกนั 

แต่ิไมมี่วตัิถปุระสงคจ์ะแบ่งปันก ำไร

ที่ไดจ้ากกิจการที่ท า

1. หำ้งห ุน้สว่นสำมญันิติิบคุค 

หมายถึง กิจการที่มีคนตัง้แต ่2 คนขึน้ไป 

มาร่วมกนัลงทนุและจดทะเบียนเป็นนติบิคุคลตามกฎหมาย

ผูล้งทนุเรียกว่า "ห ุน้สว่น" หุน้สว่นทกุคน

ตอ้งรบัผิดชอบต่ิอหน้ีสินของกิจกำรโดยไมจ่ ำกดัจ ำนวน

2. หำ้งห ุน้สว่นจ ำกดั 

หมายถึง กิจการที่มีคนตัง้แต ่2 คนขึน้ไป มาร่วมกนัลงทนุ 

และจดทะเบียนเป็นนติิบคุคลตามกฎหมาย 

หุน้สว่น แบ่งไดเ้ป็น 2 ประเภท คือ

"ห ุน้สว่นท่ีไมจ่ ำกดัควำมรบัผิด"

(รบัผดิชอบในหนีส้ินของกิจการไมจ่ ากดัจ านวน) และ

"ห ุน้สว่นท่ีจ ำกดัควำมรบัผิด" 

(รบัผดิชอบในหนีส้ินของกิจการไมเ่กินจ านวนเงนิ

ที่ตนไดล้งทนุไป)

3. บรษิทัจ ำกดั 

หมายถึง กิจการที่มีบคุคลตัง้แต ่3 คนขึน้ไป

น าเงนิมาร่วมลงทนุและจดทะเบียนเป็นนติบิคุคล

ทนุแบ่งออกเป็น "ห ุน้" ซ่ึงแตล่ะหุน้มมีลูค่าเทา่กนั

แต่ "ผ ูถื้อห ุน้" อาจมีจ านวนหุน้ไมเ่ทา่กนั

ผูถื้อหุน้จะไดส้ว่นแบ่งก าไรของบริษทัตามสดัสว่นหุน้

ที่ตนเองถือ และรบัผดิชอบไมเ่กินมลูค่าหุน้ที่ตนเองถืออยู่

บคุค ธรรมดำนิติิบคุค VS

ติวัอยำ่งรปูแบบธรุกิจในปัจจบุนั 

เริม่ท ำธรุกิจแบบไหน...อ ุ่นใจกว่ำ
การท าธรุกิจทกุวนันีม้ีหลายรปูแบบ แตล่ะรปูแบบมผีลตอ่การก าหนดทิศทางการด าเนนิธรุกิจ 

การเขา้ถึงแหลง่เงนิทนุ และโอกาสในการไดร้บัสิทธิประโยชนต์า่งๆ ดงันัน้ มาท าความรูจ้กักบัรปูแบบธรุกิจ 

เพื่อใหเ้ขา้ใจว่าธรุกิจของเราเป็นอย่างไร และรปูแบบไหนเหมาะสมกบักิจการของเราที่สดุ

บคุค ธรรมดำนิติิบคุค 

ติวัอยำ่งรปูแบบธรุกิจในปัจจบุนั 

VS



ควำมน่ำเช่ือถือ

ควำมรบัผิดในหน้ีสิน

• มีขอ้มลูทางบญัชทีี่นา่เชือ่ถือในแตล่ะธรุกรรม

• รูส้ภาพปัจจบุนัของธรุกิจ ดา้นก าไร/ขาดทนุ/ตน้ทนุ

• ชว่ยแกปั้ญหาดา้นค่าใชจ้่ายไดต้รงจดุ

• เป็นขอ้มลูท่ีนา่เชือ่ถือในการขอสินเชือ่จากธนาคาร

• รูส้ถานะท่ีแทจ้ริงของกิจการ และน าขอ้มลูมาใช ้

ในการวางแผนธรุกิจได ้

• จดทะเบียนจดัตัง้กบัภาครฐั

• จดัท าบญัชตีามมาตรฐานบญัชี

ท าใหม้ีขอ้มลูเก่ียวกบัธรุกิจที่ดพีอและนา่เชือ่ถือ  

สง่ผลใหก้ารขยายกิจการ การตดิตอ่ลกูคา้

และการหาแหลง่เงนิทนุท าไดง้า่ยกว่า

• จดัตัง้งา่ย ขอ้บงัคบันอ้ย

• ไมไ่ดท้ าบญัชตีามมาตรฐานบญัช ีท าใหไ้มม่ีขอ้มลู 

เกี่ยวกบักิจการที่ดพีอ ขาดขอ้มลูทางบญัชี

ในเชงิการบริหารจดัการและด าเนนิธรุกิจ

• มีความเส่ียงสงู เพราะเจา้ของกิจการตอ้งแบกรบั

ภาระทัง้หมดของกิจการไวค้นเดยีว

ผูม้ีหนา้ท่ีเสียภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดา

และไมไ่ดเ้ป็นผูป้ระกอบการจดทะเบียนภาษีมลูค่าเพ่ิม

เฉพาะผูม้ีเงนิไดป้ระเภทที่ 5 6 7 และ 8

(ไมว่่าจะหกัค่าใชจ้่ายอตัราเหมาหรือจริง)

มีหนำ้ท่ีจดัท ำรำยงำนเงินสดรบัจ่ำย

• กิจการแยกจากเจา้ของกิจการอย่างชดัเจน

• หนีสิ้นของกิจการไมเ่กี่ยวขอ้งกบัผูถื้อหุน้

• ผูถื้อหุน้รบัผิดชอบในหนีสิ้นที่เกิดขึน้จ ากดั

เฉพาะมลูค่าหุน้ที่เป็นเจา้ของ

เพราะตอ้งรบัผิดชอบหนีสิ้นที่เกิดขึน้เต็มจ านวน

เนือ่งจาก

ท ำบญัชีติำมมำติรฐำนบญัชี

แ ะมีผ ูต้ิรวจสอบแ ะรบัรองบญัชี
ท ำรำยงำนเงินสดรบัจ่ำย

นอ้ยกว่ำ

เสี่ยงนอ้ยกว่ำ เสี่ยงมำกกว่ำ

กำรท ำบญัชี

มำกกว่ำ

ดำ้นกำรบรหิำรงำน
บคุค ธรรมดำบรษิทัหรอืหำ้งห ุน้สว่นนิติิบคุค VS

เนือ่งจาก

เนือ่งจาก

1

เปรยีบเทียบรปูแบบธรุกิจในมมุมองต่ิำงๆ



• ตอ้งมีหลกัฐานการหกัรายจา่ยจากการท าธรุกิจ

ทีพ่ิสจูนไ์ด้

• น าผลขาดทนุสทุธิยกมาไมเ่กิน 5 ปี 

กอ่นรอบฯ ปัจจบุัน มาเป็นรายจา่ยทางภาษีได้

• SME* หกัค่าสึกหรอและค่าเสื่อมราคา

ทรพัยส์ินบางประเภทในอตัราเร่งได้

• มีมาตรการภาษอีอกมาเป็นระยะๆ เพื่อสนบัสนนุ                  

การประกอบธรุกิจของ SME โดยการใหส้ิทธิประโยชน์

ในการหกัรายจา่ยไดเ้พ่ิมขึน้

* มี 2 วิธี *

1. หกัเหมำ ติำมอตัิรำท่ีกฎหมำยก ำหนด

• ไมต่อ้งมีหลกัฐานพิสจูนร์ายจา่ย จึงสะดวกและงา่ย 

• สว่นใหญ่หกัไดน้อ้ยกว่าหกัค่าใชจ้า่ยตามจริง

2. หกัติำมควำมจ ำเป็นแ ะสมควร (จรงิ)

• เฉพาะที่ใชใ้นการประกอบกิจการ

• ตอ้งมีหลกัฐานพิสจูน ์

• เสียภาษีจากฐานก าไรสทุธิ (รายได ้– รายจา่ย)

• ขาดทนุไมต่อ้งเสียภาษี

• น าผลขาดทนุไปหกัก าไรปีตอ่ไปไดส้งูสดุถึง 5 ปี

ก ำไรสทุธิ (บำท) อตัิรำภำษี (%)

0 - 300,000 ยกเวน้

300,001 - 3,000,000 15

เกิน 3,000,000 ขึน้ไป 20

รอบระยะเวลาบัญช ี2560 เป็นตน้ไป 

อตัรากา้วหนา้ (สงูสดุ 35%)

กำรหกัค่ำใชจ่้ำย

กำรเสียภำษี

อตัิรำภำษี

ภำษีเงินไดบ้คุค ธรรมดำภำษีเงินไดนิ้ติิบคุค 

ดำ้นภำษี
บคุค ธรรมดำบรษิทัหรอืหำ้งห ุน้สว่นนิติิบคุค VS

* บริษทัหรือหา้งหุน้สว่นนติบิคุคล

มีสินทรพัยถ์าวร (ไมร่วมที่ดิน) ≤ 200 ลา้นบาท

+ จา้งแรงงาน≤ 200 คน 

ค ำนวณภำษี 2 วิธี และเสียตามวิธีท่ีค านวณไดม้ากกว่า

(เวน้แต ่ค านวณตามวิธีท่ี 2 แลว้ไมเ่กิน 5,000 บาท 

ใหเ้สียภาษีตามวิธีท่ี 1)

2

นติบิคุคลทัว่ไป 20%

SME* 

เปรยีบเทียบรปูแบบธรุกิจในมมุมองต่ิำงๆ

* บริษทัหรือหา้งฯ ท่ีมีทนุจดทะเบียนช าระแลว้ในวันสดุทา้ยของรอบฯ

ไมเ่กิน 5 ลา้นบาท และมีรายไดจ้ากการขายสินคา้และใหบ้ริการ

ในรอบฯ ไมเ่กิน 30 ลา้นบาท 

วิธีท่ี 2 รายได ้(ไมร่วมเงนิเดือนหรือคา่จา้งแรงงาน)

กอ่นหกัคา่ใชจ้่าย x 0.5%

* เงนิไดส้ทุธิ = รายได ้– คา่ใชจ้่าย - คา่ลดหย่อน

วิธีท่ี 1 เงนิไดส้ทุธิ* x อตัราภาษีเงนิไดบ้คุคลธรรมดา



เงินไดส้ทุธิ (ต่ิอปี)/ก ำไรสทุธิ (ต่ิอรอบฯ)

(บำท)

บคุค ธรรมดำ นิติิบคุค 

(SME)

0 - 150,000 ยกเวน้
ยกเวน้

150,001 - 300,000 5%

300,001 - 500,000 10%

15%

500,001 - 750,000 15%

750,001 - 1,000,000 20%

1,000,001 - 2,000,000 25%

2,000,001 - 3,000,000
30%

3,000,001 - 5,000,000
20%

5,000,000 ขึน้ไป 35%

ก ำไรสทุธิ/

เงินไดส้ทุธิ

(บำท)

ภำษีเงินได้

นิติิบคุค  (SME)

(บำท)

(ก าไรสทุธิxอตัราภาษี)

ภำษีเงินไดบ้คุค ธรรมดำ (บำท)

ค านวณ 2 วิธี เปรียบเทียบกนั

และเสียภาษีตามวิธีที่ค านวนไดม้ากกวา่

ค ำนวณจำก

เงินไดส้ทุธิ 

(เงนิไดส้ทุธิxอตัราภาษี)

ค ำนวณจำกเงินได้

พึงประเมิน

(เงนิได้ x 0.5%)

300,000 ไมต่ิอ้งเสียภำษี 7,500 ยกเวน้

1,000,000 105,000 115,000 5,000

4,000,000 605,000 965,000 20,000

เปรียบเทียบอัตราภาษเีงนิได้

เปรียบเทียบภาษทีี่ตอ้งเสีย


